



08



متعلقہ سوال کا جواب صرف مختص کردہ جگہ پر اور بیرونی نشان کے اندر دیا جائے۔



22454891

سوال نمبر 2 (الف)۔ ۱۔
بیماری کی وجہ :-
 شریف حسین کو جب پیش رو وصول کرتے تین سال گزر گئے تو جارحانے کی ایک رات وہ کسی کام سے بستر سے اٹھا، گرم گرم ہوا سے نکلا تو بالسرور اور تند ہوا اثر کی طرح سینے میں لگی اور اس کو غویما ہو گیا۔ رات کو جاگتے ہیں سخت سردی میں باہر جانا باپ کی بیماری کی وجہ بنی

سوال نمبر 2 (الف)۔ ۲۔ (شریف حسین) باپ جارحانے میں کسی کام سے باہر گیا تو اسے غویما ہو گیا۔ باپ کی بیماری کے دوران گرم والوں کا سلوک نہایت شفیقانہ تھا۔ اسی کے پیشوں نے اس کے ہتیرے علاج (حوالہ) موائجہ کروائے۔ اسی رات ہی اور نہ تو دن رات اس کی ہیٹ سے لگتا بیٹھی رہیں مگر افاقہ نہ ہوا۔ باپ کی بیماری کے دوران گرم والوں نے اس کی تندرستی اور صحتیابی کے لیے کوشش کی۔

سوال نمبر 2 (الف)۔ ۳۔

شریف حسین کا بیٹا باپ کی صورت کے بعد مکان کی صفائی کر رہا تھا کہ ہرانے اسباب کا جائزہ لیتے ہوئے اس کی نظر ایک پوری پر پڑی۔ جب اس نے پوری میں دیکھا تو اسے اس کے اندر گتہ ملا۔



سوال نمبر 2 (الف)۔ ۴
 بعد باپ کی وفات کے بعد بیٹے کو زہری سے کتبہ ملا۔
 بیٹے کو باپ سے بے حد محبت تھی۔ کتبے پر باپ
 کا نام دیکھ کر اس کی آنکھوں میں آنسو
 اختیار آنسو برائے اور محویت کے عالم میں
 اس پر خطاطی و نقش و نگار کو دیکھتا رہا۔

سوال نمبر 2 (الف)۔ ۵
 صاحب بیٹے نے باپ کی وفات کے بعد
 کتبہ پر اپنے والد کا نام دیکھا تو اسے اچانک ایسی
 بات سونپی جس نے اس کی آنکھوں میں آنسو
 پیدا کر دی۔ اگلے روز کتبے کو ایک سنگ تراشی کے
 پاس لے گیا اور کتبے کی عبارت میں زرا سی ترمیم
 کروائی اور اسے بھر شام کو اپنے باپ کی قبر پر
 نصب کروایا۔



سوال نمبر 2 (الف)۔ ۷۔ **عنوان:** باپ کی وفات کے بہت بعد بیٹے کا رو بہ

تلخیص
ایک روز باپ جب باہر کسی کام سے جا رہے تھے
گیا اور سخت سردی کی فوج نے ٹھونسا کا شکار ہو گیا اور دل
کی دنیا سے جل گیا۔ والد کی وفات کے بعد بیٹے کو کتبہ
حلا میں بر اس کے والد کا نام لگا۔ اس نے کتبہ کی ذرا ترمیم
کروا کر اسے والد کی قبر پر نصب کر دیا۔

سوال نمبر 2 (ب)۔ ۱۔ **اہل وطن کا فخر:**
افتر شیرانی اس صبر سے لکھتے ہیں کہ اے ہمارے سپاہی
تیز تلوار، ہر اہل وطن کو فخر ہے کیونکہ تم اس تلوار کے
جو یہ دلواتے ہوئے دشمن کی صفیں
کرتے ہوئے۔ تم اپنی اسی تیز تلوار کے ذریعے دشمن کو
جست و ناپور کر دیتے ہو اور ملک کی فخر
اور غرور کا باعث بنتے ہو۔ اس لیے اہل وطن کو
تمیاری تیز تلوار پر فخر ہے۔

سوال نمبر 2 (ب)۔ ۲۔ **وطن کے عروج و زوال کا اخصار:**
وطن کے عروج و زوال کا اخصار وطن کی سپاہ اور
فوج ہے۔ اگر فوج حب الوطنی سے سرشار ہو
کر سرحد کی حفاظت کرے گی اور دشمن کا ہتھیار
مقابلہ کرے گی تو وطن ترقی حاصل کرے گا۔ لیکن
اگر وطن کی سپاہ ہی ہنردل ہو جائے گی اور
سپاہ محدود کرے گا تو وطن ترقی کا



صالح افواج کا جذبہ

سوال نمبر 2 (ب)۔ 3

صالح مسلم افواج کے دل و وطن سے محبت سے سرشار ہیں۔ ان میں حب الوطنی کا جو یہ جو وجود ہے اور یہی جو جذبہ ہے جو انہیں آگے بڑھنے کے قوت عطا کر رہا ہے۔ یہاں تک کہ وہ اپنے وطن کے لیے جان کا نذرانہ بھی پیش کرنے کو تیار ہیں اور بڑے سے بڑے دشمن کا مقابلہ کرنے کو تیار ہیں۔

اس سرگزی خیال

سوال نمبر 2 (ب)۔ 3

بہادر سپاہی کی تیز تلوار پر وطن کو افتخار ہے اور وطن کا جینا مرنا سپاہی کے ساتھ ہے۔ اس لیے انہیں وطن کی حفاظت کے لیے دل میں ایک تلک رکھنا پڑتا ہے جو ان کے لیے جینا یا مرنا ہے اور اپنی تیز تلوار کے جھلملے دکھاتے ہوئے دشمن کو نیست و نابود کر دینا چاہیے۔

آداب عشق کا تقاضا

سوال نمبر 2 (ج)۔ 1

آداب عشق کا تقاضا ہے کہ انسان کو اگر مشکلات اور مصائب کا سامنا بھی کرنا پڑا تو یہ تو خاموش رہے اور صبر و پکار نہ کرے کیونکہ ادب محبت کے فریبوں میں پیلا قرینہ ہے۔ لہذا ہم عشق حقیقی کو ہی عشق حجازی



سوال نمبر 2 (ج)۔ ۲
بھری حوصل میں دل نہ لگنا:۔
 بھری حوصل میں شہار کے دل نہ لگتا لگنے کی ایک وجہ تو یہ ہے کہ اگر حوصل میں شہار کا محبوب نہ ہو تو اس حوصل میں شہار کا دل نہیں لگتا۔ دوسرا یہ کہ اگر انسان کی زندگی میں بے شمار غم، آلام، ایسے ہوں تو اس دنیا ہو اس حوصل کی طرح ہے اس کا اس میں دل نہیں لگتا۔

سوال نمبر 2 (ج)۔ ۳
شہار کہتے ہیں کہ دنیا میں جو کچھ ہو کرے وہ اس طرح ہی ہو رہا ہے اس لیے شہار کو کسی بات پر حیرت نہیں۔ یعنی جو بھری قسمت میں ملے وہاں کیا ہے۔ وہ یہ کر رہا ہے۔ محبوب کی بے اعتنائی، ہماری انا، محبت کا جھوٹا محبت ہے نہ دنیا پر جس طرح یہ ہونا تھا اسی طرح یہ ہونا ہے۔ یعنی اس بات پر شہار تو حیرت نہیں ہے۔

سوال نمبر 2 (د)۔ ۱
صنعت تفریق:۔
 کلام میں ایسے الفاظ استعمال کرنا جو ایک دوسرے کے **متضاد** ہوں (خالق) ایسے صنعت تفریق کہلاتا ہے مثلاً
 ۱۔ تیرے کو تیرے بہانے مجھے دن سے رات کرنا
 کسی اس بات کرنا بھی دوسرا سے بات کرنا



سوال نمبر 2 (د) ۲

الف :-

جمع اینا کلام کرنے پر

اعدادی فعل :- دو (دینا)

ب :- پندرہ در سے پیچ لٹھا

اعدادی فعل :- اٹھا (اٹھنا)

ج :- نامہ لکھانا کھا لیا

اعدادی فعل :- لیا (لینا)

سوال نمبر 2 (د) ۳

قافیہ کلام میں آنے والے الفاظ کو قافیہ کہتے ہیں جبکہ ردیف وہ الفاظ ہیں جو قافیہ کے بعد آتے ہیں اور بار بار دہرائے جاتے ہیں۔ قافیہ مثلاً خریدار، سردار

قافیہ :-

رسانی، جدائی، خدائی

ردیف :-

کا



سوال نمبر 3 (صفحہ نمبر 1/4) الف:-

حوالہ متن:-

سبق کا عنوان:- منظور حسین حنفی۔
مصنف کا نام: سعادت حسین حنفی۔

زیر تشریح اقتباسی منظور سے لیا گیا ہے جو سعادت حسین حنفی کا قلمبر کردہ ہے۔ اس سبق میں مصنف نے یہ بتانے کی کوشش کی ہے کہ اگر ہم یہ شکل حالات میں آجائیں تو ہمیں صراحت سے کام لینا چاہیے۔ یہ اقتباسی سبق کے وسطی حصے سے لیا گیا ہے۔

حنفی کا اندازِ قریب ہیابیت سادہ اور دلچسپ ہے۔ انہوں نے اپنی قلمبر کے ذریعے حواشی کے مختلف عناصر کو تنقیر کا نشانہ بنایا ہے۔ ان کا افسانہ ہیابیت دلچسپ اور دلکش ہے اور قاری کو اپنی طرف متوجہ کرنے والا ہے۔

اس اقتباس سے پتہ چلتا ہے کہ جب آخر کو ہسپتال لایا گیا تو اسی کی حالت بہت خراب تھی۔ اسے پارٹ اٹلک ہو گیا۔

جب کہ وہ اس کے بعد کئی دنوں سے آ رہا ہے۔



سوال نمبر 3 (صفحہ نمبر 2/4) جیساں پر نو سالہ منظور بھی موجود تھا۔ منظور کو فائج کا اٹکل یہ اتھا لیکن اس کے باوجود وہ بہت خوشی نرانا اور تھا اور سب سے اچھے طریقے سے بات کرتا۔ اس نے اپنی بیماری کو اپنے اوپر حاوی نہیں کیا تھا اور صبر و تحمل سے کام لیتا تھا۔ ارشاد ربانی ہے

”بے شک اللہ تعالیٰ صبر و صلوٰۃ کرنے والوں کے ساتھ ہے۔“

اس نے افق کو بڑا پیرا سے سلام کیا۔ وہ روزانہ اس کی طبیعت معلوم کرتا تھا۔ اور وہ ہی تھا جس نے افق کے اندر زندگی کی ایک نئی روح پیرا کی تھی۔ وہ اس کی بہت بہتر تھا رہتا تھا۔

۱۰ اپنے لیے تو سب ہی جیتتے ہیں اس جہاں میں ہے زندگی کا قصہ اور اوروں کے کام آنا

۱۱ منظور کو فائج کا اٹکل یہ اتھا جب وہ ایک دن دھوپ سے کھیل کر واپس آیا اور اس نے لہجہ کیا۔ ڈاکٹروں نے منظور کے ٹھیک ہونے کی کوئی امید نہ تھی۔ لیکن منظور کو اپنے ٹھیک ہونے کا



سوال نمبر 3 (صفحہ نمبر 3/4)

”سایہوسی کفر ہے“

زیر تشریح اقتباسی ہیں مصنف لکھتے ہیں
کہ بیت مکرّمہ ساتھ اپنے ہی وجہ سے اختر اور
منظور کی گہری دوستی ہو گئی تھی۔ منظور ایک
اختر کے سیوا سے کم ملاحظہ تھا۔ کیونکہ 59 سال
تھا جس نے اختر سے زندگی کی نئی (حق)
بیوائی تھی۔ اس نے اختر سے بیعت پیرا
کی تھی۔

دردِ دل کے واسطے پیرا کیا انسان کو
ورنہ اطاعت کیے بغیر نہ تھے پیرا

اور اس کے اندر ایک نیا جذبہ اور جو ش پیرا
کیا تھا۔ اور وہ تمام الجھنیں مٹا دی تھیں
جنہوں نے اس کے دل و دماغ کو متاثر کیا تھا۔
دراصل اختر کے حالات زندگی بگڑے تھے نہ
تھے اور وہ نہایت تنگ دستی کی زندگی
گزار رہا تھا۔ منظور نے اختر سے نیا جذبہ پیرا
تھا

بیعت کرے انسان تو کیا یہ نہیں سکتا۔

اور اختر کی سایہوسی اس کی رامت
سے زیادہ درد مند ہے۔ اس کے نشان



12



The relevant question should be answered only in the allotted space and inside the outer mark



22454891

سوال نمبر 3 (صفحہ نمبر 4/4) سوچ برائے ارشاد رہا ہے

”اور اللہ کی رحمت سے نا اصر نہ ہو“

اس کے اندر ایک نئی روح پیدا ہو گئی تھی
اور اس نے سچا لے جاتے ہی نئی زندگی کا
آغاز کرنے کا سوچا۔



سوال نمبر 4 (صفحہ نمبر 1/4) (ب)

نظم کا نام: مناظرِ عمر
شاعر کا نام: جوش ملیح آبادی

تشریح:-

یہ نظم مناظرِ عمر، جوش ملیح آبادی کی عمر پر لکھی ہے۔ جوش کا کلام سادہ ہے اس میں روانی اور سلاست پائی جاتی ہے۔ جوش نے اپنی سنائی میں فطرت کے عناصر کا ذکر کیا ہے اس لیے جوش کو شاعرِ فطرت کہا جاتا ہے۔

صبح اللہ کی تعالیٰ کی نیت بڑی نعمت ہے۔ یعنی ہوتے ہی رات کے اندر پھر چمک جائے اور پھر طرف نور آجاتا ہے۔ رات کے وقت لوگ بھلائی کی محفلت کی نیند سواریں لہرائیں اور جمع انسان کو اس نے لب سے قریب کرنے کا وقت ہے۔ ارشادِ سرابانی ہے

”بے شک آسمان اور زمین کی پیدائش میں اور دن اور رات کے آنے جانے میں محفل والوں کے لیے نشانیوں ہیں۔“

صبر اور وقت سے نہ قطع نہ اتار (a)



سوال نمبر 4 (صفحہ نمبر 2/4) کی واری کا سا منظر پیش ہوتا ہے اور زہیں جنت نظر بن جاتی ہے۔ ہر شہ پر نور آجاتا ہے۔ گلیوں اور پھولوں کی خوبصورتی پس ا صاف دیکھ جاتا ہے۔ صبح کے وقت جنت کا منظر آنکھوں کو پھلا لگتا ہے۔

۱۔ ہم سے اہل نظر کو ثبوت قیامت
اگر محمد نہ ہونے تو جسے کافی تھی

صبح کے وقت زہیں کی قیمت آسمان سے زیادہ ہو جاتی ہے۔ ہر کوئی **روح فراہ** کا نرہ پتا ہے۔ صبح نیم سحری جگتی ہے اور ہر شہ پر ایک حسن طاری ہو جاتا ہے۔ صبح کے وقت عبارت کا بہترین وقت ہے۔ ہر مذہب سے تعلق رکھنے والے اپنی عبارت گاہوں کا رخ کرتے ہیں۔ بیلن کچھ لوگ بچے کے وقت بھی غفلت کی نیند سواریے، ہونا ہے۔

۱۔ کس قدر گراں حق پر صبح کی پورا ہے
ہم سے یہاں پیارے ہاں مگر پسند نہیں پیاری

صبح کے وقت گلیاں جگ کر پھول بن جاتی



سوال نمبر 4 (صفحہ نمبر 3/4) سے عجیب سے سرشاری پسہ اسیوتی

ہے۔
 یہاں سے یہاں فوشگواری ہے
 بھولوں پر ہی نگارے

صبح سویرانہ کی روشنی میں چاند کی روشنی میں
 سر جاتی ہے۔ اور سمندر پر جب سویرانہ کی
 کرنیں سر تیس ہیں تو وہ روشن ہو جاتا ہے۔
 یعنی جوہلی صبح ہوتی ہے تاروں کی روشنی حاشہ
 پر جاتی ہے۔

۷ تمام زدگان شب
 جگ دکھ کر سوئے۔

اور ستاروں کی چھاؤں میں لہر لہا ایل
 دھڑلے فوشگواری پیل جاتی ہے۔ جو حاحول کو
 مسحور کن بنا دیتی ہے۔ جب صبح کا وقت
 ٹھنڈی ہوا چلتی ہے تو سبز پھراں
 ہوتے ہیں اور کھیتوں کی فوشگواری سے
 اسیافہ ہو جاتا ہے۔ غرض صبح کا وقت ہر
 شے کی فوشگواری میں اسیافہ ہو جاتا ہے۔ اور
 ہر شے جنت نظر بن جاتا ہے، لہذا صبح ایل
 بس زور زور سے، ارشاد ہاں



سوال نمبر 4 (صفحہ نمبر 4/4) پیکروں نہ رات دن سے
پہلے آسکتے ہیں اور سب ایسی
اپنے دائرہ میں تیر لے
ہیں۔

صبح کے وقت جب ٹیٹھی پہا چلتی ہے تو
بزنہ لہارے ہوتے ہیں اور شاخیں چھوٹی ہو
اس طرح دکھائی دیتی ہیں جیسے ایسا لہار
ار گل مل رہی ہیں۔ یعنی ان کے لیے رات دن
میدر ہوتا ہے۔ یہاں بتانے حسن تعلیم کا
استعمال کیا ہے۔



سوال نمبر 5 (صفحہ نمبر 1/6) الف
کون کینا ہے

شاعر کا نام: احمد نذیم قاسمی

مفہوم: انسان کو مرنے کے بعد اس کی نئی زندگی کا آغاز ہوتا ہے۔ کینا میں مرنے کے بعد پوری نئی زندگی کا آغاز ہوا جس طرح شاعر نے دریا سمندر میں مل جاتا ہے۔

تشریح:-

احمد نذیم قاسمی کا کلام سادہ اور دلچسپ ہے۔ ان کے کلام میں روانی اور سادگی پائی جاتی ہے۔ وہ اپنے کلام میں استعارات و تشبیہات کا استعمال کرتے ہیں۔

احمد نذیم قاسمی نے اسی شعر میں مجھ سے اور کل کا فلسفہ پیش کیا ہے کہ جس طرح جب پتہ اکیلا ہوتا ہے تو وہ ایک لڑکھوٹا ہے لیکن جسے کسی وہ ٹپنی کے ساتھ مل جاتا ہے وہ فخر اور ٹپنی کل بن جاتی ہے۔ بالکل اسی طرح انسان کی زندگی میں ایسا ہی ہے۔ انسان اپنی ذات میں کل کی اہمیت رکھتا ہے لیکن اس کا ثبات میں وہ ایک چیز کے ساتھ ملتا ہے اور اس کا ثبات



سوال نمبر 5 (صفحہ نمبر 2/6) انسان پر جاتا ہے تو اس کی ابدی زندگی
 گل ہو جاتی ہے۔ احمد ندیم قاسمی کہتے ہیں کہ اس
 صوت آنے پر سر نہیں جاؤں گا بلکہ میری یہ
 نئی زندگی کا آغاز ہوگا جو انسان کی ابدی
 زندگی ہے۔ ہر دنیا تو فانی ہے ختم ہو جانے والی
 ہے۔

۱۔ ہستی کے مت فریب میں آجائو اس
 عالم تمام حلقہ دہر خیال ہے ابھی

زندگی بھرتا ہے۔ انسان بند عمر کے لیے اس
 دنیا میں آتا ہے اور پھر اس کی اصل زندگی کا
 مقصد پورا کرتا ہے اور پھر سرگرم ابدی
 زندگی کا آغاز کرتا ہے۔

۲۔ جگہ جی لگانے کی دنیا میں ہے
 یہ ہر ت کی جا ہے تماشائیوں کے۔

ایک اور نگر اشاریہ رہانی ہے

”سرزی روح نے موت کا ڈانٹ کر بھگنا ہے“

صدا لیتا وہی سڑنے کے بعد سر نہیں جاؤں گا بلکہ
 میری اصل زندگی کا آغاز ہوگا جس طرح



سوال نمبر 5 (صفحہ نمبر 3/6) **تیرا در چوڑ کرہ...**

شاعر کا نام: احمد نذیم قاسمی

مفہوم: اے محبوب میں تیرا در چوڑ کر اور کمر
جاؤں گا یا تو کمر میں قید ہو جاؤں گا یا
کمر میں کمر ہو جاؤں گا۔
تشریح:-

یہ شعر احمد نذیم قاسمی کی غزل ہے
یہاں آپ کا انداز کمر سادہ اور
غزل ہے۔ آپ کے کلام میں استعارات
اور تشبیہات کئی گز شے ہے۔

یہاں شاعر اپنے محبوب سے مخاطب ہیں کہ
میں تیرا در چوڑ کر گیاں جاؤں گا۔ اس
حقیقی پہلو سے دیکھا جائے تو اللہ کی بارگاہ
وہ درے جس سے منسلک ہونے کے بعد انسان
کے دل میں ہمیشہ **سکون** رہتا ہے۔ اللہ کی بارگاہ
یہی ہے جو انسان کی شکل میں **حضور** کرتی ہے۔ شاعر
کہتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ اس کو خدا خواستہ مجھ سے آپ
کا در چوڑ بھی گیا تو یا تو میں کمر میں کمر
جاؤں گا یا کمر میں قید ہو جاؤں گا۔ تیرے
در کے ساتھ واسطہ رہنا میں میری زندگی کا
کام ہے۔ اللہ تعالیٰ کے در کے ساتھ



سوال نمبر 5 (صفحہ نمبر 4/6) ارشادِ ارباب

”بے شک اللہ انسان کی شرارت سے قریب ہے۔“

اگرچہ حنفیوں میں ریکھا بائے تو شاعر
اسے محبوب محبوب سے مخاطب ہیں۔ شاعر
کے لیے اس کے محبوب کا درجہ بیت الہیت
کا حاصل ہوتا ہے۔ وہ اپنے محبوب کا روبرو
کرنے کے لیے بار بار اس کی گلے گلے ہلکے
لگاتا ہے۔

ہنرے کو جسے زمانے بچوں سے رات کرنا
جسے اسی سے بات کرنا جو اس سے بات کرنا

زبان ہلکے کہ وہ محبوب کی گلے گلے سے مرنے سے کوئی
تیار ہو جاتا ہے۔

ہنرے کو جسے زمانے بچوں

ہنرے کو جسے زمانے بچوں سے رات کرنا
جسے اسی سے بات کرنا جو اس سے بات کرنا

اس کے شاعر اپنے محبوب سے مخاطب ہے کہ میں



سوال نمبر 5 (صفحہ نمبر 5/6) نیرے پیلو۔۔۔

مشاعر کا نام :-
احمد نذیم قاسمی

مفیوم اے محبوب میں ایسر تیرے پیلو سے انجمن
تاڑن گا پھر بھی میر بلکہ مجھے ہی پاؤں گا۔
تشریح :-

یہ شعر احمد نذیم قاسمی کی غزل ہے
سیرا لیبے - ان کا کلام سادہ اور دلنشین ہے۔
شاعر اپنے محبوب سے مخاطب ہوتے ہوئے کہتا
ہیں کہ تم محبوب ہیں تیرے پیلو سے انجمن
مجھے میر حکم نغمے کی تلاشی کروں گا۔ اردو
غزل کی روایت ہے کہ محبوب سنگدل ہوتا ہے
محبت کا جو اب محبت سے نہیں دیتا محبوب کو
خالر میں نہیں لاتا - وفا میں جاتا

ہم کو ان سے وفا کی امید ہے
جو نہیں جانتے وفا کی ہے۔

ان سب باتوں سے دل برداشتہ ہو کر شاعر اپنے
محبوب کا در اپنے چھوڑنے کی کاسوتی پستہ میں
پیکر بنیاں شاعر کا عشق اسکا بلند قرار تک
پتھر دکھ سے کہ اسے لے کر لے کر لے کر لے کر



سوال نمبر 5 (صفحہ نمبر 6/6)

حبیب و کلماتی دیتا ہے۔

عالمی نہیں نظر کسی اور کسی طرف
پابند کر گناہی کسی ایک نظر مجھے۔

مشاء کو ہر شے میں اپنا حبیب نظر آتا ہے۔
اس کا حبیب جو اپنی میں ہیں اس کو یاد آتا
یے اور حبیب کی یاد اس کو مستاتی ہے اور
وہ واپس اپنے حبیب کے پاس چلا جاتا ہے۔

عہ ہوتی نہیں دعا قبول ترک الفت کی

دل چاہتا نہ ہو تو رہا ہوا اثر یہاں

اور وہ یہاں تک تیرا ٹی سے ہی حبیب کو
پاد کرتا ہے،

عہ تمہارے پاس ہوتے ہو گویا
جب کوئی دوسرا ایسا ہوتا۔



سوال نمبر 6 (صفحہ نمبر 1/3)

ایک درخت کی آپ بیتی

۱۔ اُس زراعت نے پیری اوارٹی کی داستان
میں کہاں کہاں گئی اور کس طرح پہنچا ہے

میں ایک درخت ہوں۔ آج جس رات کوئی صورت
میں بڑا ہوا ہوں اور اپنے خاکی کی صین یاروں
کو یاد کر کے روتا ہوں۔ ایک وہ دن تھے اور ایک
انہی کے دن ہیں۔ میں میرا آغاز ایک باغ میں
ہوا۔ ایک مالی نے بڑے پیمانے پر زمین میں
پورا پورا۔ وقت گزرتا تھا اور ممالک میں ایک
آدم کا درخت بن گیا۔ مالی میرا بڑا خیال رکھتا
اور مجھے اپنے بچوں کی طرح پھیرتا اور روزانہ
مجھے پانی دیتا اور مجھے محبت محبت کرتا تھا۔

۲۔ جب تک بنے نہ تھے کوئی ہو جتنا نہ تھا
تو نے فریاد کرنے انہی کو دیا۔

وقت گزرتا چلا گیا۔ باغ میں بچوں کو کھیتا
دلا کہ جس وقت کہتے تھے، خاصہ خاصہ کرتا۔ میرا



سوال نمبر 6 (صفحہ نمبر 2/3) لکھا کرتا ہے۔ لکھا بلاش کے حوسم سے ہم
 سب کھل کر زلم جاتے۔ ہم **دوست** مل کر بھجوانے
 گانا گاتے اور بھو جتے تھے۔ **گری** کا وہ ہم آگیا
 اور بچھو پر آم لگتا شروع ہو گئے۔ جب بچھو پر
 آم لگ گئے تو اس کے بچھو شرابی لڑکے جری
 بیٹیوں پر چڑھ جاتے اور بچھو بیست **تکلیف**
 محسوس ہوتی تھی۔ وہ کبھی زور زور سے جری
خانیں پلاتے جس سے ہر بچھو ٹوٹ جاتے
 اور جس دراز سے **کراہ** جاتا تو بھی بچھو پر **بچھو**
 برسایا کرتے تھے۔ بچھو لگنے سے جس جوار جوار
 ہو جاتا۔ بچھو **نہنے** جری جواروں سے بچھو کر
 آم لگاتے تو بچھو بھو بیست خوشی ہوتی اور میں اللہ
 کا شکر ادا کرتا کہ اللہ نے مجھے اٹھانوں سے لسی کے
 کام کرنے کے لیے پسہ لکھا۔

اپنے لیے تو سب ہی جیتے ہیں اس لیے
 ہے زندگی کا مقصد اور اوروں کے کام آنا

ایسا مرتبہ ملو لوگ باغ میں آئے اور حالی سے
 بچھو کاٹنے کی اجازت مانگی لیکن مالی نے انہیں منع
 کر دیا۔ حالی کی **شفقت** پر میں آہر رہا
 ہو گیا۔ وقت گزرتا گیا۔ ایک دن پنا جلا کے



سوال نمبر 6 (صفحہ نمبر 3/3) پھر آئے اور انہوں نے حجے کاٹ دیا۔
انہوں نے حجے میں تینے کے الٹس کر دیا۔ ایسا لگا کہ
اب میری زندگی ختم ہو گئی ہے۔ مجھے تینے سے بد لہو
کانیت عم ہوا۔ اور میرا بہن چور چور ہو گیا۔

ۛ زندگی ہے یا کوئی لوفان
ہم کو اس جینے کے باتوں میں

وہ حج اپنے ساتھ گاڑی میں لے گئے۔ راتے میں
روتا ریا اور اپنے راضی کو یاد کرتا ریا۔ وہ حج
باغ میں گزرے سنیرا وقت یاد آیا۔

ۛ یار راضی عذاب ہے یارب
پسین لے حجے راضی ہرا

وہ حجے کرسی کے ایسے کارخانے میں لے گئے۔ جس
ویاں بیٹا (داس) تھا اور بیٹا پرویر کرتا تھا۔
ایک دن **فیکٹری** کو آگ لگی اور ہر
چیز رالو ہو گئی جس میں جل بن لیا اور
رالو ہو گیا۔

ۛ نوت سے کس کو دستکاری ہے
آدہ کا کھانا



سوال نمبر 7 (صفحہ نمبر 1/7)

”نصروں کی سی“ ”پیرا پسندیدہ شاعر“

شعرا کسی بھی ملک کے لوگوں کی سوج بیدارگی میں اہم کردار ادا کرتے ہیں۔ وہ ان کے اندر آگے اور شعور پیدا کرتے ہیں اور لوگوں کی رہنمائی میں اہم کردار ادا کرتے ہیں۔ ہر کسی کو مختلف شاعر پسند ہوں گے۔ مگر جسے پسندیدہ شاعر علامہ محمد اقبال ہیں۔ آپ نہ صرف ایک اچھے شاعر تھے بلکہ فلسفہ کے ماہر بھی تھے۔ علامہ اقبال نے اپنی شاعری کے ذریعے لوگوں میں شعور اجاگر کیا اور مسلم امہ کو بیدار کیا۔

۷ ہزاروں سال زرخیز اپنی بے رخی پر و آئی
بڑی شکل سے جاگ رہی تھی۔ چمن میں رہا ۱۹۱۳

علامہ محمد اقبال 9 نومبر 1877 کو سیالکوٹ میں پیدا ہوئے۔ آپ کے والد کا نام نور محمد تھا۔ علامہ اقبال نے ابتدائی تعلیم دینی مکتب سے حاصل کی۔



سوال نمبر 7 (صفحہ نمبر 217)

لے اور بے لے کیا۔ ویان مولوی میر حسن جیسے
 محقق استاد پڑے آپ میں ادبی اور فلسفیانہ
 رنگ پیدا کیا۔ گورنمنٹ کالج لاہور سے ایم۔
 اے کیا۔ ویان آپ کو بیرونی علیسر آرلنڈ جیسے محقق
 استاد ملے۔ ۱۹۵۵ میں اعلیٰ تعلیم حاصل کرنے کے لیے
 آپ انگلستان چلے گئے اور انگلستان سے بیرونی
 اور جرمنی سے فلسفہ میں بی اے (ڈی ڈی کی)۔ ۱۹۵۸ میں
 وطن واپس آئے اور وکالت کو اپنا پیشہ بنایا لیکن
 بلدیہ سے ترقی کر دیا اور شاعری اپنی ہی۔
 علامہ اقبال کو حضور پالستان بھی کہا جاتا ہے۔
 آپ نے ۱۹۳۵ میں الہ آباد میں مشورہ نظیہ دیا۔

”میں ہر منفر کے شمال میں مشرقی علاقوں
 میں جہاں مسلمانوں کی اکثریت ہے اس
 علاقے کو ایک ایسے کلمہ نظم بنا دیا جائے
 جہاں مسلمان اسلام کے مطابق زندگی گزار
 سکیں۔“

اقبال کی شاعری کو تین حصوں میں تقسیم کیا جاسکتا
 ہے۔ پہلا دور ۱۹۰۱-۱۹۰۵ تک کا ہے علامہ
 اقبال نے اپنی شاعر کا آغاز غزلوں سے کیا۔ اس دور
 میں ان کے شعریں، نثر، مثنوی، اور...



سوال نمبر 7 (صفحہ نمبر 3/7)

تک کا ہے جب علامہ اقبال انگلستان پہنچے۔
 وہاں کے ماحول نے اقبال کو بیت صنائے ہند اور
 ان کی شاعری اس بات کا منبع بولتا ٹھوس
 ہے اقبال نے مغربی تہذیب کو اپنانے سے
 مدافعوں کو منع کیا۔

۱۰ اپنی حلیت پر قبائلی اقوام مغرب سے نہ کر
 فاصلے ترکیب میں قوم رسوں یا شمی

تیسرا دور ۱۹۰۸ کے بعد لگایا۔ علامہ اقبال کی
 دو نظموں میں خوری، عشق اور درویش کا
 ذکر ملتا ہے۔ اقبال کے یہاں خوری وہ جذبہ ہے
 جب انسان ظہور اپنے آپ کو پہچان جاتا ہے اور ہر
 خدا شناسی سے لے کر خدا شناسی کا سفر ہے۔
 یہ وہ سفر ہے جہاں انسان اپنے رب کی ذات کو
 پہچان پاتا ہے اور اس کی رضا اللہ کی رضا بن جاتی
 ہے اور وہ اللہ کی رضا میں راضی رہتا ہے۔

۱۱ خوری کو کہہ بلکہ اتنا کہہ کہ تقدیر سے پہلے
 خدا بندے سے خرد پلائے پنا پیری رضائے



سوال نمبر 7 (صفحہ نمبر 417) ہے۔ جسے دل سے دین کا تابع دار ہے

۱۔ میر تقی میر کی نظم 'انہی نغمہ شکران
گفتار میں کردار میں' اللہ کی برہان ہے

۲۔ علامہ اقبال نے اپنی شاعری کو مسلمانوں کی انہی نغمہ کا
قور بعد بنایا۔ انہوں نے 1913 میں جواب
شکوہ لکھی جس میں انہوں نے مسلمانوں کے زواہر کے
اسباب بیان کیے۔

۳۔ میر کوئی مست ہے تن آسانی ہے
یہ مسلمان ہیں یہ انداز مسلمانوں کے

۴۔ علامہ اقبال بھی عاشق رسول تھے۔ آپ کو آپ سے
وایمانہ لگا ہوا تھا۔ آپ نے اپنی مرتبہ اپنی شاعری
میں ملی اس کا ذکر کیا ہے۔

۵۔ کیا محمد سے وفاتوں نے تو ہم تیرا پیرا
یہ جیسا چیز ہے کیا ہوں و قلم تیرا پیرا

۶۔ ایل اور جگہ (عبدال) کے لکھتے ہیں

۷۔ قور، عشتہ، سر، سر، کور، لاکھ در



سوال نمبر 7 (صفحہ نمبر 5/7)

ارشادِ نبویؐ ہے
 تم میں سے کوئی شخص اس وقت
 تک ایمان والا نہیں ہو سکتا جب
 تک اس سے اس کے والدین، اولاد
 اور تمام لوگوں سے زیادہ محبوب نہ ہو
 باقی۔

اقبال کی شاعری میں عشق اور عقل کا
 توازن ملتا ہے اور اقبال عشق کو عقل پر
 فوقیت دیتے ہیں کیونکہ عشق وہ جذبہ ہے
 جو تعلقات نہیں دیکھتا مگر گزرتا ہے۔

عے بے ظلم کو بڑا آتش نرور میں متوق
 عقل ہے جو تمہارے سب باہر ابھی۔

اقبال صحابہوں کو اتحاد اور اتفاق کا درس
 دیتے ہیں اور انہیں تجرکے ساتھ جڑے دیتے
 کی تلقین کرتے ہیں۔

سچ پوستہ راہ شجر سے امیدیں بار رکھو
 اور اتحاد کا درس دیتے ہیں کیونکہ اتحاد ہی
 صحابہوں کی ترقی کا ضامن ہے۔



سوال نمبر 7 (صفحہ نمبر 6/7)

اقبال نوجوانوں کے اندر عقلمندی اور روح پرور
 کرنا جانتے تھے اور اقبال نے انہیں شاہین گماہ
 جو کسی کا چوڑا رہا انہیں لکھاتا بلکہ خود اپنے
 شکار کی تلاش کرتا ہے۔

علامہ عقلمندی اور جب پیرا ہوتی ہے نوجوانوں سے
 نظر آتی ہیں ان کو اپنی منزل اچھا نہیں ہے
 نہیں ہے پیرا لکھیں گے سلطانہ کی کنسر پیر
 تو شاہین سے بسیرا کر پیراوں کی چٹانوں پر

علامہ اقبال نے تصورِ حلت پیش کیا اور
 کیا کہ پورے دنیا کے مسلمان ایک ہیں۔

ہے ایک ہیں ہم حرم کی پابانی کیلئے
 نیل کے سانس سے لے کر تانہائی کا سفر۔

علامہ اقبال کی شاعری بہت مضبوط ہے مٹیہ رتھا
 مانگ دلا، بانگِ جبر، ارغوانِ حجاز وغیرہ آپ
 کی ایچ تریں کتا ہیں ہیں۔ علامہ اقبال نے صرف
 شاعر تھے بلکہ خط نگار بھی تھے۔ آپ کا اندازِ شکر ہے



سوال نمبر 7 (صفحہ نمبر 717) نے واپس بھیجاتا ہے۔ علامہ محمد اقبال
نے ۱۱۳ اپریل ۱۹۳۸ء میں وفات پائی۔ اگر ہم
اپنی زندگی میں کامیابی حاصل کرنا چاہتے ہیں
تو یہ سچا چاہیے کہ علامہ محمد اقبال کے دیئے گئے
پیغام پر عمل کریں اور ترقی کی راہ پر گامزن
ہیں۔

۷۔ حق سبیل میں جانوں بہرتا ہے فلک برسوں
تپ فائن کے پروے سے انسان نکلتے ہیں۔